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совано підстави, об’єкти, предмет, суб’єкти, експертні завдання, які можуть бути 
розв’язані за допомогою судветекспертизи. Запропоновано нові дефініції: «ветери-
нарна допомога», «дефекти надання ветеринарної допомоги», «невиконання або не-
належне виконання професійних обов’язків працівником ветеринарної медицини».
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the possibilities of forensic veterinary examination in identifying defects in veterinary care 
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Дефекти надання ветеринарної до-
помоги («лікарські помилки», далі  — 
ДНВД) є різновидом фактичних даних 
та обставин, що становлять предмет 
судово-ветеринарної експертизи (да
лі  — СВЕ) [1, с. 163—164]. Варто на-
голосити, що саме висновок експерта 
є одним із доказів у судочинстві [2; 3; 
4, с. 144—178; 5]. Він допомагає пра-

воохоронним органам та суду вста-
новити й  довести вину працівників 
ветеринарної медицини під час нена-
лежного виконання ними професій-
них обов’язків, а  також у  недбалому 
ветеринарному лікувально-діагнос-
тичному втручанні, проведенні реа-
німаційних, профілактичних, реабілі-
таційних заходів, настанні негативних 
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наслідків для здоров’я або навіть жит-
тя тварини [6].

Водночас проблема ДНВД, а також 
питання юридичної відповідальності 
за такі діяння перебувають у  фокусі 
прискіпливої уваги іноземних науков-
ців, зокрема: E. Hooijberg, E. Leidinger, 
& K. P. Freeman (2012); J.  Damm, M.  Be
cker, E. Schüle &  C. Lischer (2015); C. Ox-
toby (2019); J. Wallis, D. Fletcher, A. Bent-
ley, &  J.  Ludders (2019); K.  M.  Whipple, 
M. K. Leissinger &  S. S. Beatty (2020); 
R. Low & A. W. Wu (2022); C. E. Ash-
ton-James, & A. G. McNeilage (2022); 
K. Blackie (2022); J. Cohen, A. J. Fischetti 
& H. Daverio (2023); M. L. Daly (2023).

Украй важливо зазначити, що про-
блема ДНВД є  однією з  найскладні-
ших і  неврегульованих у  теорії вете-
ринарної медицини та юриспруденції 
під час їх правової кваліфікації та 
у  СВЕ під час експертного оцінюван-
ня професійної діяльності працівника 
ветеринарної медицини. Відсутність 
нормативної бази у  цій сфері право
знавства та колізії правозастосуван-
ня в  судово-ветеринарній практиці 
є  відображенням проблематики, 
отже, свідчить про необхідність роз-
роблення цілісної наукової концепції 
та побудови єдиних методологічних 
підходів до організації та виконання 
СВЕ, пов’язаних із професійними пра-
вопорушеннями працівників ветери-
нарної медицини.

Новизна дослідження полягає 
в тому, що вперше у світовій практи-
ці автор цього повідомлення запро-
понував гносеологічну конструкцію 
феномена ДНВД в  аспекті СВЕ, яка 
містить науково-обґрунтовані ознаки 
та нові дефініції, що позитивно впли-

не на вдосконалення законодавства 
про правопорушення проти здоров’я 
й життя тварин.

Зважаючи на наведене, сформу-
льовано авторську дефініцію «дефект 
надання ветеринарної допомоги»: 
«Неякісне виконання працівником 
ветеринарної медицини діагностич-
них, лікувально-тактичних, реані-
маційних, реабілітаційних та інших 
процедур, неякісна організація та 
здійснення профілактичних заходів, 
пов’язані з  неналежним чи належ-
ним виконанням або невиконанням 
працівником ветеринарної медици-
ни своїх професійних обов’язків, що 
спричинило негативні наслідки для 
тварини (тварин) у  вигляді розла-
ду здоров’я (хвороби, ушкоджен-
ня, каліцтва тощо) або заподіяння 
смерті».

Уважаємо, що запропонова-
на нами гносеологічна конструкція 
ДНВД сприятиме розробленню та 
впровадженню в  судово-експертну 
практику методик визначення кож-
ного виду дефекту ветеринарної до-
помоги, на що нині ми спрямовуємо 
наші зусилля.

Станом на сьогодні в чинному за-
конодавстві України відсутнє поняття 
«ветеринарна допомога». З  огля-
ду на це пропонуємо авторське ви-
значення цього поняття: «Комплекс 
діагностичних, лікувальних і  від-
новлювальних (реабілітаційних) 
заходів, спрямованих на встанов-
лення клінічного діагнозу, усунення 
або зменшення виявів захворювання 
чи патологічного стану тварини, 
щодо якого відбувається надання 
ветеринарної допомоги, що сприяє 
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покращенню або відновленню здо-
ров’я та нормалізації життєдіяль-
ності тварини».

Для оцінювання ефективності на-
дання ветеринарної допомоги окрес-
лимо її межі, зокрема «необхідну» 
(мінімальну) і «достатню» (макси
мальну). Під «необхідною» (первин-
ною) ветеринарною допомогою слід 
розуміти такий мінімальний її обсяг, 
який дасть змогу лише стабілізувати 
організм тварини, вивести її зі стану, 
загрозливого для життя [7, п.  2.3]. 
Водночас під «достатньою» вете-
ринарною допомогою необхідно ро-
зуміти таку допомогу, яка передбачає 
максимальний її обсяг (інструмен-
тальні та лабораторні методи діагнос-
тики, терапію, зокрема, реанімаційні 
заходи, згідно з передбаченими уста-
леними принципами й  алгоритмами 
лікування на основі патофізіологічно-
го їх обґрунтування) і забезпечує мак-
симально високу вірогідність уряту-
вання життя тварини [7, п. 2.4]. 

Ураховуючи наведене, зауважу-
ємо, що ветдопомогу слід уважати 
неналежною (неякісною) тоді, коли 
хоча б одну із зазначених вимог щодо 
правильної лікувально-діагностичної 
та іншої ветеринарної діяльності не 
підтверджено, а  ветдопомогу нада-
но невчасно, у недостатньому обсязі, 
технічно й  технологічно неправиль-
но; з порушеннями чинних норматив-
но-технічних документів (інструкцій, 
настанов, правил тощо).

Автор цього повідомлення визна-
чає «невиконання чи неналежне ви-
конання професійних обов’язків пра-
цівником ветеринарної медицини» як 
«діяльність, здійснену ним у  межах 

професійної компетенції, за умо-
ви об’єктивно можливої належної 
реалізації своїх професійних компе-
тенцій, але виконану неправильно, 
недостатньо, невчасно й поверхово, 
з порушенням наявних у ветеринар-
ній медицині правил, нормативних 
положень, настанов або інструкцій, 
передбачених законодавством для 
обов’язкового виконання дій відпо-
відно до обійманої працівником по-
сади (зокрема,  організаційних, діаг
ностичних, лікувально-тактичних, 
профілактичних, реабілітаційних, 
реанімаційних)».

Отже, об’єктами судово-ветери-
нарного дослідження ДНВД є матері-
альні (живі тварини та трупи тварин) 
і матеріалізовані (матеріали кри-
мінального провадження (справи), 
зокрема й  ветеринарні документи, 
протоколи огляду місця події та  до-
питу свідків і потерпілих; схеми, 
фото- та  відеодокументи, висновки 
первинних судових експертиз; про-
токоли слідчих експериментів; поса-
дові інструкції працівників ветмеди-
цини; статут установи ветмедицини, 
у  якій надавали ветдопомогу, тощо) 
джерела інформації про подію право-
порушення, закріплені в  матеріалах 
провадження (справи), які судовий 
експерт усебічно, повно, об’єктив-
но й  безпосередньо досліджує під 
час СВЕ на підставі спеціальних ве-
теринарних знань у межах предмета 
експертного дослідження, застосову-
ючи комплекс методів, способів і за-
собів для розв’язання діагностичних 
та ситуаційних експертних завдань, 
поставлених у процесуальному доку-
менті про призначення СВЕ. 
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Предметом СВЕ ДНВД є сукупність 
фактичних даних та обставин прова-
дження (справи), зокрема неякісне 
виконання працівником ветмедици-
ни діагностичних, лікувально-тактич-
них, реанімаційних, реабілітаційних 
та інших процедур; неякісне здійс-
нення профілактичних заходів, пов’я-
зане з  неналежним виконанням або 
невиконанням працівником ветмеди-
цини своїх професійних обов’язків, що 
спричинило або могло спричинити не-
гативні наслідки для здоров’я твари-
ни (тварин) у вигляді розладу здоров’я 
(хвороби, ушкодження, каліцтва тощо) 
або смерті, які судово-ветеринарний 
експерт визначає шляхом застосуван-
ня спеціальних ветеринарних знань 
і  засобів (методів) за результатами 
всебічного дослідження матеріальних 
і  матеріалізованих об’єктів із метою 
розв’язання діагностичних та ситуа-
ційних завдань.

Суб’єктами СВЕ із визначен-
ня ДНВД є  судово-ветеринарні екс-
перти за експертною спеціальністю 
18.1  «Ветеринарні дослідження». 
Таку СВЕ проводить винятково комі
сія судових експертів.

Експертні завдання, які можуть 
бути розв’язані за допомогою СВЕ 
з метою визначення ДНВД,— діагнос-
тичні й ситуаційні. Зокрема, можливе 
визначення:

• елементів ветдопомоги (органі-
зації й документообігу, діагнос-
тування, лікувально-тактичні,
профілактики, реабілітації, реа-
німації, деонтологічні);

• етапів її надання (на догоспі-
тальному, госпітальному або
післягоспітальному етапі);

• характеру дефектів (недостат-
ня, несвоєчасна, неправильна
ветдопомога або її ненадання);

• своєчасності, обсягу, обґрун-
тованості проведення діагнос-
тичних і  лікувально-тактичних
ветзаходів, правильності вико-
нання оперативних утручань
або ветеринарних маніпуляцій
та відповідності чинним норма-
тивним документам;

• результатів визначеного дефек-
ту й висновку про наявність або
відсутність причиново-наслід-
кового зв’язку між ним і  нега-
тивним наслідком для здоров’я
та життя тварини, а також вис-
новку про основну причину не-
гативного наслідку;

• чинників, які зумовили ДНВД;
• можливості заподіяння ДНВД

за з’ясованих обставин.
Доведено, що за допомогою СВЕ 

можна визначити наявність ДНВД 
й надати висновок про причиново-на-
слідковий зв’язок між недоліком вет-
допомоги та негативним для здоров’я 
або життя тварини наслідком, а  та-
кож виявити основну причину такого 
наслідку, адже кожен із них породжує 
різні юридичні наслідки й за кожен із 
них настає різна юридична відпові-
дальність. У зв’язку із цим автор: 

• сформулював та обґрунту-
вав ознаки ДНВД; об’єктивні
та суб’єктивні чинники, які зу-
мовлюють ДНВД; нові поняття
(«дефект надання ветеринар-
ної допомоги», «невиконання
або неналежне виконання про-
фесійних обов’язків працівни-
ком ветеринарної медицини»,
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«нещасний випадок у  ветери-
нарній практиці», «професійна 
помилка у  ветеринарній прак-
тиці», «злочини, провини та ци-
вільно-правові делікти праців-
ників ветеринарної медицини 
під час професійної діяльності»);

• виокремив та схарактеризував
види ДНВД залежно від етапів
надання та характеру й  окре-
мих елементів ветдопомоги,
складу дефекту;

• окреслив ознаки нещасного ви-
падку (казусу) і професійної по-
милки у ветеринарній практиці;

• систематизував правопору
шення у сфері ветеринарної ді-
яльності;

• розробив авторську методику
проведення СВЕ з метою визна-
чення ДНВД, відповідно до якої
експертизу здійснюють у п’ять
етапів (ознайомчо-підготов-
чий, організаційно-інформацій
ний, дослідницько-аналітич-
ний, узагальнювально-оцінний

і  завершальний). Відповідно 
до зазначеної методики, судо-
во-ветеринарна експертна ко-
місія має оцінити своєчасність, 
обсяг, обґрунтованість прове-
дених діагностичних і лікуваль-
но-тактичних ветеринарних за-
ходів, правильність виконан-
ня оперативних утручань або 
здійснення ветеринарних мані-
пуляцій та їх відповідність чин-
ним нормативним докумен-
там. 

Отже, пропоновані підходи до 
визначення ДНВД уніфікують схему 
судово-експертного дослідження, мі-
німізують суб’єктивність експертного 
оцінювання дій працівників ветме-
дицини; розширюють пізнавальні 
можливості органів досудового роз-
слідування та суду; сприятимуть удо-
сконаленню кримінального й адміні-
стративного законодавства України 
в частині юридичної відповідальності 
працівників ветмедицини за профе-
сійні  правопорушення.
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